

健康教育宣传栏

河南实现36种门诊慢性病病种省内直接结算

为进一步方便全省参保人员门诊慢性病省内异地就医直接结算,在国家已开通5种门诊慢性病病种异地就医直接结算的基础上,省医疗保障服务中心参照国家医疗保障信息业务编码标准中门诊慢性病病种代码及病种名称,同步调整全省各统筹区门诊慢性病病种代码及名称,先后增加脑血管病后遗症、冠心病等31种门诊慢性病病种省内异地就医直接结算。目前,全省已实现36种门诊慢性病病种省内就医直接结算。

过去,门诊慢性病省内异地就医,每年有两次集中报销,而参保人员每次都得跑回参保地,到经办窗口提供票据证明,不但审核周期长、频次少,且还需要参保人员两地“跑腿”。

如今,36种门诊慢性病病种省内就医直接结算新模式,切实做到了让数据多“跑路”、群众少“跑腿”,解决了慢性病异地报销问题,真正提升服务质量和效率,维护广大参保人员的切身利益。

36种门诊慢性病病种名单

跨省直接结算病种有5种:

1. 恶性肿瘤门诊放化疗
2. 慢性肾功能衰竭
3. 器官移植抗排斥治疗
4. 高血压
5. 糖尿病

省内直接结算病种有36种:

1. 恶性肿瘤门诊放化疗
2. 慢性肾功能衰竭
3. 器官移植抗排斥治疗
4. 高血压
5. 糖尿病
6. 结核病
7. 克罗恩病
8. 溃疡性结肠炎
9. 再生障碍性贫血
10. 骨髓增生异常综合征
11. 精神分裂症
12. 分裂情感性障碍
13. 持久的妄想性障碍(偏执性精神病)
14. 双相(情感)障碍
15. 癫痫所致的精神障碍
16. 精神发育迟滞伴发精神障碍
17. 肾病综合征
18. 急性脑血管疾病后遗症
19. 帕金森病
20. 血管性痴呆
21. 冠心病(支架/搭桥/球囊)
22. 冠心病(非隐匿型)
23. 慢性心力衰竭
24. 高脂血症
25. 甲状腺功能亢进症
26. 慢性支气管炎
27. 慢性肺源性心脏病
28. 肺间质纤维化
29. 肝硬化
30. 自身免疫性肝炎
31. 系统性红斑狼疮
32. 类风湿性关节炎
33. 强直性脊柱炎
34. 抑郁症(中、重度)
35. 前列腺增生(中、重度)
36. 视网膜静脉阻塞

来源:河南发布

撞树锻炼不可取

公园里、小区楼下,经常能看见老人猛撞大树的情景,社交媒体平台也有不少推荐撞树的视频,声称撞树能疏通经脉、强身健体,更有“每天撞一撞,能活九十九”的说法。然而,撞树锻炼真的可取吗?

首先,这一锻炼方式难以达到预期的强身健体效果。人们之所以会青睐撞树锻炼,是因为觉得后背有很多穴位,撞树有助舒筋活络。事实上,树木表面通常不平整,撞树不仅无法精准刺激穴位,还可能因为树木支撑不稳定,肌肉和关节承受不必要的压力,从而增加慢性损伤和磕碰、摔倒、扭伤等意外伤害的发生风险。此外,撞树往往缺乏标准化的设备和技术指导,更难精确控制负荷和动作执行的正确性,会进一步影响锻炼的有效性和安全性。

其次,撞树锻炼还有极大的安全隐患。多数老人都有一些基础疾病,如糖尿病、骨质疏松症、骨关节炎等。糖尿病可引发视网膜周围神经和血管病变,导致视网膜不稳定,此前就有报道披露,个别患有糖尿病的老人因为撞树,视网膜发生剥脱;对于有关节炎的老人,腰背部的剧烈活动会使膝关节局部受力增加,导致本已退变的半月板和软骨发生进一步撕裂或剥脱,从而加重病情;而骨质疏松的老人,骨骼强度下降,撞树时用力过猛,可能导致受力集中的胸腰椎发生病理性骨折,严重情况下甚至会压迫脊髓,导致截瘫。

老人健身必须讲究科学锻炼,选择适宜的运动项目是关键。建议进行中低强度的耐力性项目,如步行、慢跑、游泳、骑自行车、登山,及打太极拳、柔力球等。运动时要遵循“由易到难、由简到繁、由慢到快”的原则,锻炼的时间和强度应逐渐增加。可用运动后即刻脉搏变化和恢复时间来控制运动量,适宜的运动量为即刻脉搏达到“170-年龄”。例如,60岁的人运动后脉搏达到110次/分钟,5至10分钟脉搏能恢复到安静时水平,说明运动量较为适宜。注意运动前做好热身,锻炼后避免受凉,过程中做好身体指标监测,若发现脉搏过快、过慢或变得不规则,应停止锻炼,去医院检查。来源:生命时报



肉松能燃烧, 因为是棉花做的吗?

品质好的肉松质地细软蓬松,用火可以点燃。所以网络上有人称很多肉松其实是用棉花冒充的,而能够燃烧就是“铁证”。那么,事实果真如此吗?

科信食品与健康信息交流中心科学传播部主任阮光锋在接受《中国消费者报》采访时表示,肉松可燃其实很正常,而纤维素含量非常高的棉花,“口味”与肉松完全不同,一吃就能吃出来。

阮光锋解释称,从口感上来说,用棉花来冒充肉松是完全不可能的事儿。肉松是一种肌肉纤维,主要成分是蛋白质,是可以被人体消化吸收的。而棉花是植物纤维,主要成分是纤维素,纤维素是一种不可溶纤维。棉花表面看上去松软,但放到嘴里却根本嚼不烂,原因就是因为它纤维素含量高。肉松是用肉作为主要原料,经煮制、切块、撇油、配料、收汤、炒松、搓松后制成的肌纤维蓬松絮状的肉制品,看起来和同样蓬松柔软的棉花确实有几分相似。不过,肉松轻轻一咬就会溶化,这和根本无法下咽的棉花是有本质区别的。

肉松之所以能被点燃,是因为肉松的主要成分是蛋白质,而蛋白质是由氨基酸构成的,主要包含碳、氢、氧、氮四种元素,也含有少量硫和金属元素,这些都很容易被点燃。

肉松与棉花的燃烧,其实非常好辨别。肉松的蛋白质成分比较高,燃烧时有明显的焦糊味甚至腥臭味。而棉花燃烧时不熔不缩,无焦糊或腥臭味,残留灰烬少,呈白色,且一吹即散。来源:新华网

补养身体吃羊肉,夏天怎么吃?

一年四季都可以吃羊肉,但应该选择不同的烹饪方法,以适宜在不同季节食用。比如,到了冬季,我们可以吃烤羊肉和烧羊肉;到了夏季,我们可以选择喝羊肉汤。

此外,我们还可以选择不同的调味料进行搭配。羊肉本身是热性食物,很多人担心吃了会“上火”。在夏季烹饪羊肉时要多加汤水,汤里可以加一些生姜和胡椒。夏季喝羊汤,除了可以补水,同时还可借其发散、排汗的作用,将体内的寒湿散发出去。来源:光明网



云南省大理白族自治州旅游资源丰富。连日来,苍山洱海间迷人的风光,浓厚的民族风情,吸引了众多国内外游人前来观光旅游。来源:人民网

高温天用防晒喷雾 谨防着火

烈日炙烤,热浪滚滚,很多人外出会使用防晒喷雾。市面上的防晒喷雾成分里面大多含有乙醇、丁烷、异丁烷等可燃成分,遇到火就会燃烧。天津市应急管理局提示,当人的皮肤上大量涂抹这种防晒喷雾时,遇到明火会着火。高温天使用防晒喷雾,要远离火源,注意防火。

防晒喷雾里含有的易燃物质,具有一定的挥发性。要注意,使用防晒喷雾应在空气流通的场所使用,不在车内、卫生间等狭小密闭的空间内使用。使用时远离火源、热源、静电、撞击等,避免将产品或使用完的空罐刺穿或投入火

中。不建议儿童使用防晒喷雾。注意将防晒喷雾存放在阴凉干燥通风环境中,避免阳光直晒。防晒喷雾的罐体受高温或碰撞,容易加快罐内液体汽化,压力会急剧升高,超过罐体耐压度时会爆炸,千万不要把防晒喷雾放在车里,以免高温暴晒引起自燃或爆炸。

除了防晒喷雾外,杀虫剂、花露水、香水、止汗露也是易燃物品。夏季是火灾高发期,不要让这些喷雾剂接触明火,也不要将这些喷雾剂放在高温、密闭的环境中,以免引发火灾。来源:新华网